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Alle indicazioni che abbiamo sopracitato si aggiun-
ge quella di poter arrotolare in modo automatico le
tende parasole in nostra assenza quando la velo-
cita del vento raggiunge una certa intensita, onde
evitare che possano strapparsi o che le aste di so-
stegno possano danneggiarsi irimediabilmente.
Per assolvere a questa funzione € necessaric ag-
giungere al nostro circuito un relé in grado di ec-
citare un motorino elettrico.

Qualcuno ¢i ha anche detto di voler utilizzare I'a-
nemometro perché emetta un segnale acustico in
presenza di vento forte per ricordargli che deve an-
dare a raccogliere le lenzuola stese nel cortile o
nel terrazzo sopra tetto del condominio.

Alcuni appassionati di barca a vela hanno pensa-
to al nostro anemometro per controllare lintensita
del vento prima di uscire in mare aperto.

E anche noi pensavame che 'anemometro servisse
solo per misurare l'intensita de! vento, fino a quan-
do non abbiamo ricevuto una lettera nella quale un
lettore ¢i faceva notare che poteva essere utilizzato
anche per controllare la velocita di scorrimento

del’acqua di un fiume, calcolando in presenza di u-
na piena “il lasso di tempo che questa impiega per
raggiungere una ben precisa localita o la foce”.

Un elettricista specializzato per 'aerazione di lo-
cali vorrebbe utilizzare 'anemometro per verifica-
re, tra i tanti ventilatori presenti sul mercato, quali
siano i piu efficaci.

Un nostro lettore vorrebbe installare Fanemometro
corredato di un allarme sonoro sulla proptia rou-
lotte, per evitare che folate di vento di elevata in-
tensita possano farla ribaltare in autostrada.

Abbiamo ricevuto la richiesta di un solo anemo-
metro anche da una Industria che costruisce gru
di sollevazione per imprese edili, per controilare
quanti quintali di zavorra applicare sulla loro base
in presenza di vento forte onde evitare che si
schiantino al suofo.

Potremmo proseguire con l'elenco delle applica-
zioni, ma a questo punto avrete compreso che in
tutti i casi cid che serve & un anemometro com-
pleto di una cicalina acustica e di un relé che pos-

sano eccitarsi su un valore di velocita da poter di
volta in volta programmare e modificare a secon-
da delle specifiche esigenze.

GHEMA-ELETIRIC

Come noterete, Fanemometro che vi forniremo &
dotato di un cordone bifilare che va collegato ai
due terminali d’ingresso, dei quali uno risulta col-
legato alla massa del circuito e l'altro al piedino 2
del fotoaccoppiatore siglato OC1 (vedi fig.2).

Allinterno del sensore anemometrico SE1 & in-
serito un reed-relé che cortocircuita alternativa-
mente a massa il piedino 2 del fotoaccoppiatore
in rapporto alla velocita del vento.

Dal piedino 5 di questo fotoaccoppiatore usciran-
no degli impulsi digitali che verranno applicati sul
piedino 6 del microprocessore IC1, che & un Pic
tipo 16F819, programmato per svolgere tutte le fun-
zioni richieste da un anemometro.

La prima funzione, che & quella prioritaria, permette
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Questa tensione viene inviata al piedinc 13, corri-
spondente all'ingresso invertente dell’amplificato-
re operazionale IC2/A. Il segnale cosi amplificato
viene poi trasmesso allingresso invertente di
IC2/B, che insieme ai diocdi DS1-DS2, al conden-
satore C5 e all'integrato 1C2/C, costituisce un cir-
cuito raddrizzatore a doppia semionda.

La funzione di questo circuito & quella di fornire sul
piedino di uscita 1 dellintegrato IC2/C una tensio-
ne continua il cui valore & in funzione della cor-
rente alternata assorbita dal carico.

Questa tensione continua viene poi inviata al pie-
dino 5 corrispondente allingresse non invertente
dellintegrato IC2/D, che & un comparatore di ten-
sione it cui valore di soglia viene fissato tramite il
trimmer R12.

Se la tensione presente sullingresse non inver-
tente del comparatore risulta inferiore alla tensio-
ne di soglia, avremo una tensione di 0 volt in u-
scita al comparatore.

Se la tensione in ingresso al comparatore & supe-
riore alla tensione di soglia, avremo una tensione
positiva di 12 volt alluscita del comparatore, che
provochera I'accensione del diodo led DL1.

La tensione in uscita dal comparatore viene poi in-
viata ai piedini § e 6 della porta nand dellintegrato
CDA4093, siglata IC3/A, utilizzata come inverter, la
cui uscita & collegata sia al piedino 2 della porta
nand IC3/D, che al piedino 9 della porta nand IC3/C.
Come potete osservare dalla fig.1, il piedinoe 10 del-
la porta IC3/C & collegato al piedino 12 della porta
IC3/B, formando con questa un flip-flop.

L'uscita del ftip-flop, corrispondente al piedino 10
di IC3/C, viene poi inviata al piedino 1 della porta
nand IC3/D. Richiamiamo la vostra attenzione su
questa porta nand perché, a seconda dei livelli lo-
gici presenti sui suoi due ingressi, essa consente,
tramite il transistor npn BC.547 siglato TR1, di ec-
citare oppure di diseccitare il RELE’1 a 12 volt
fornendo oppure togliendo in questo modo tensio-
ne al carico.

il diodo led DL2, posto ai capi della bobina del relg,
permette di visualizzare il suo stato.

Completiamo la descrizione del circuito elettrico
con l'alimentatore a 12 volt, che ¢ realizzato pre-
levando [a tensione di rete mediante il trasforma-
tore T1.117 volt AC forniti dal suo secondario ven-
gono raddrizzati dal ponte a diedi RS1 ¢ livellati dal
condensatore C13 da 1.000 microfarad, ottenen-
do una tensione continua di circa 22 volt, che vie-
ne inviata allintegrato regolatore di tensione
L.7812 (vedi IC4) il quale provvede a fornire una
tensione stabilizzata in uscita di 12 volt positivi,
utilizzata per alimentare sia gli operazionali € i
C/Mos del! circuito sia il relé collegato al carico.
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Con Pistruzione:

(FA15h) Id PUNTAT,a
ad indirizzamento diretto carichiamo nella variabile
PUNTAT il valore contenuto nellaccumulatore A.

Quando lanciame la compilazione, l'istruzione vie-
ne tradotta nell'op-code B794, dove B7 & la tradu-
zione di Id variabile, a, mentre 94 & l'indirizzo di
memoria della variabile PUNTAT.

Quando lanciamo 'esecuzione del programma, ia
variabile PUNTAT carica dall’accumulatore A il va-
lore 8Bh, che corrisponde all'indirizzo di memoria
della variabile VALAD2.

Con l'istruzione seguente:

(FA17h) call caricad
lanciamo I'esecuzione della sub-routine caricad.
Il programma salta percio all’etichetta caricad:
(FAE2h)  caricad

memorizzando naturalmente lindirizzo di rientro
nella Stack Memory.

Ndta: a proposito di questo argomento potete leg-
gere quanto pubbiicato sulla rivista N.217.

Listruzione:

(FAESh) btjf ADCCSR #7,$
della sub-routine simula una lettura A/D e poi ne
memorizza il risultato in una variabile.

Non spieghiamo in questa fase la funzione A/D con-
verter che verra affrontata in maniera approfondita
nel corso delle prossime lezioni.

Ora vi basti sapere che il registro ADCCSR con-
trolla la funzione A/D e Fistruzione:

btjf ADCCSR,#7,$

significa letteralmente “salta a $ se il bit 7 del re-
gistro di controllo ADCCSR & 0.

Nota:.il comando btjf & 'acronimo di Bit Test Jump
if False e cioe controlla il bit e salta se 0.

Il piedino 7 del registro ADCCSR infatti, & posto a
0 quando si attiva una conversione A/D e rimane in
questo stato fin tanto che la conversione & in atto.
Quando la conversione ¢ finita, questo piedino &
posto a 1 e il dato digitale convertito viene memo-
rizzato nel registro ADCDR.

Il simbolo $ sta a significare “Program Counter at-
tuale”, che nel nostro caso & ipotizzato a (FAE9h).
Pertanto listruzione btjf ADCCSR,#7,$ esegue un
salto su se stessa fino a quando non & finita la con-
versione A/D.

Supponendo che il risultato della conversione A/D
sia 1Fh, il registro ADCDR conterra questo valore.

Ora, come abbiamo detto, dobbiamo memeorizzare
questo risultato in una variabile e pertanto prima lo
muoviamo nell’accumulatore A con listruzione:

(FAFCh) Id a,ADCDR
€ successivamente scriviamo:
(FAFFh) Id [PUNTAT],a

A prima vista potrebbe sembrare che il valore di-
gitale che si trova in A venga memorizzato nella
variabile PUNTAT; in realta le due parentesi qua-
dre stanno a significare I'utilizzo di un indirizza-
mento indirect short.

Dopo la fase di compilazione il formato eseguibile
di questa istruzione ¢ tradotto in un op-code lungo
3 byte: 92B794, dove 92 segnala, come abbiamo
gia detto, la modalita indiretta e B794 ¢ esatta-
mente uguale all'op-code dellistruzione:

(FA15h) Id PUNTAT,a
spiegata poco sopra.

Quando il programma viene eseguito, il valore pre-
sente nell'accumulatore A (ciog 1Fh) viene carica-
to nellindirizzo di memoria Data Ram indicato dal
valore presente nella variabile PUNTAT.

Siccome in PUNTAT avevamo caricato indirizzo
della variabile VALAD2 e ciog 8Bh, il valore 1Fh
verra memorizzato in VALAD2 all'indirizzo 8Bh.

Con questa modalita di indirizzamento, la varia-
bile PUNTAT ¢ stata sostanzialmente utilizzata
come una sorta di puntatore di area di memoria
Data Ram.
Listruzione:

(FBO3h) ret
conclude la sub-routine e consente il rientro al pro-

gramma principale.
Il programma prosegue fino alle istruzioni:

(FADOh) id a,#VALAD1
(FAD2h) Id PUNTAT,a
(FAD4h) call caricad
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lanciamo la sub-routine:

(FAE2h)  caricad

(FAESh) btjf ADCCSR,#7,$
(FAFCh) id a,ADCDR
(FAFFh) Id {[PUNTAT],x),a
(FBO2h) inc X

(FBO3h) cp x,#4

(FBO5h) jrc caricad
(FBO7h) ret

Le istruzioni della sub-routine sono le stesse utiliz-
zate nel’esempio precedente fino a che non arri-
viamo all’istruzione indirect indexed short:

(FAFFh) Id ([PUNTAT],x),a

Come nell’esempio precedente, nell’'accumulatore
A ¢& stato spostato il valore della conversione A/D,
cioe 1Fh. Essendo in modalita indexed, I'indirizzo
della variabile costituisce I'offset a cui va aggiunto
il valore contenuto nel registro X.

Il registro indice X contiene il valore 0, mentre la
variabile PUNTAT & racchiusa tra parentesi qua-
dre [ ], quindi non si utilizza il suo indirizzo di defi-
nizione 94h, ma il valore contenuto a questo indi-
tizzo e cioé 8Bh, che & lindirizzo di VALAD2.

Il risultato dell'esecuzione di questa istruzione &
che, la prima volta che viene eseguita la sub-rou-
tine, il valore 1Fh contenuto nellaccumulatore A
viene caricato all'indirizzo di memoria 8Bh + 0 o,
se preferite, VALAD2+0.

Abbiamo specificato la prima volita, perché, come
dimostra il gruppo di istruzioni riportate di seguito,
la sub-routine viene eseguita quattro volte prima
di tornare al programma principale.

(FBO2h) inc X
(FBO3h) cp x,#4
(FBO5h) jrc caricad
(FBO7h) ret

Infatti, con listruzione in¢ x viene incrementato di
1 il valore del registro X, che quindi la seconda vol-
ta non contiene pil il valore 0, ma 1.

Con Pistruzione cp x,#4, il valore contenuto nel re-
gistro X viene confrontato con il valore immediato
4 (c’¢ infatti il simbolo #).

Se il valore & minore di 4 il Carry flag si setta a 1,
se invece & maggiore o uguale a 4 si setta a 0.
Con Tistruzione successiva jrc caricad, il pro-
gramma salta alla sub-routine caricad se il Carry
flag € uguale a 1 (jump relative carry), altrimenti e-
segue listruzione successiva che & quella di rien-
tro dalla sub-routine (ret).

Poiché il valore nel registro X & 1, cio& minore di
4, il Carry flag rimane a 1 e quindi il programma e-
segue nuovamente la parte della sub-routine rela-
tiva alla conversione A/D fino a:

(FAFFh) Id ([PUNTAT],x),2

Questa volta pero, il nuovo valore convertito viene
spostato dal’accumulatore A e caricato allindiriz-
zo 8Bh + 1 o, se preferite, VALAD2+1.

Viene quindi incrementato il registro X, il cui nuovo
valore 2 viene comparato con 4 e poiché questo
valore & minore di 4, il Carry flag resta a 1 consen-
tendo nuovamente I'esecuzione della sub-routine.

Successivamente il valore della conversione viene
salvato in: 8Bh + 2 o se preferite VALAD2+2 e poi
in: 8Bh + 3 o se preferite VALAD2+3.

Quando il registro X, a forza di essere incremen-
tato, arriva a contenere lo stesso valore con il qua-
le viene comparato, ciog 4 (e questo succede do-
po quattro cicli di esecuzione della sub-routine), il
Carry flag si setta a 0.

Poiché la condizione di salto alla sub-routine cari-
cad dellistruzione jrc non e pil rispettata, il pro-
gramma prosegue con l'istruzione ret e torna cosi
al programma principale.

Vengono percid eseguite le restanti istruzioni:

(FADOh) Id a,#VALAD1
(FAD2h) Id PUNTAT,a
(FAD4h) clr X

(FAD5h) call caricad

Avrete gia capito che i risultati della conversione
A/D vengono elaborati con la stessa “procedura”
spiegata precedentemente, ma memorizzati nella
variabile VALAD1 e precisamente ai seguenti in-
dirizzi di Data Ram:

87h + 0 o se preferite VALAD1+0
87h + 1 o se preferite VALAD1+1
87h + 2 o se preferite VALAD1+2
87h + 3 o se preferite VALAD1+3

Utilizzando la modalita indirect indexed short ab-
biamo potuto indirizzare aree diverse e consecuti-
ve di Data Ram, pur scrivendo una sola sub-routi-
ne di memorizzazione.

Riepilogando, le parentesi tonde ( ), poste agli e-
stremi dell’operando, indicano un indirizzamento
indexed, mentre le parentesi quadre [ ], poste a-
gli estremi della variabile o meglio deli'offset, indi-
cano un indirizzamento indirect. La dislocazione
della variabile da indirizzare, che pud essere al
massimo FFh, indica la modalita short.
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La modalita indirect si definisce long (lunga) quan-
do indirizza aree di memoria superiori a FFh, uti-
lizzando percid come operando una variabile lun-
ga due bytes.

In realta parlare di variabile lunga due bytes non
& del tutto corretto, anche se & un modo di dire
semplificativo e largamente utilizzato.

Nel linguaggio Assembler per ST7 infatti, non e-
siste la possibilita di associare alle variabili defini-
te la loro lunghezza; la variabile identifica sempre
e solo lindirizzo di memoria in cui & stata defini-
ta e siccome questo linguaggio si rivolge ad un mi-
crocontrolfore con tecnologia a 8 bit, le istruzioni
che verranno eseguite tratteranno sempre valori
contenuti in 1 byte.

In che accezione & dunque possibile parlare di in-
dirizzamento long?

Quando noi parliamo di variabile lunga due bytes,
come, ad esempio, nel caso di:

{0094h) PUNTAT DSB2

intendiamo definire 2 bytes (DS.B 2) e associare
la variabile (PUNTAT) all'indirizzo di memoria
(0094h) del primo byte.

La direttiva DS.B vuol dire “Define Byte Space” e
il numero che la segue indica il numero di bytes
di “spazio” definiti o, per dirlo meglio, riservati.
Se a questo punto definissimo un’altra variabile, il
successivo indirizzo di memoria sarebbe:

0094h + 2 e cioe 0096h.

In questo modo abbiamo riservato un’area di me-
moria “lunga” 2 bytes a partire dall'indirizzo 0094h
e a questo indirizzo abbiamo associato I'etichetta
PUNTAT.

Per spiegare l'indirizzamento indirect long ipotiz-
ziamo un programma che, ad un certo punto, ese-
gue un sub-routine in cui effettua una serie di o-
perazioni prelevando alcuni dati da una tabella di
valori costanti.

Questa sub-routine viene richiamata in pil punti del
programma e di volta in volta deve utilizzare valo-
ri contenuti in tabelle differenti.

Per prima cosa definiamo la variabile che ci serve
per questo tipo di indirizzamento:

-

Poi definiamo in Program Space una serie di ta-
belle contenenti ognuna dei valori.
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Per la precisione le tabelle sono tre e ognuna con-
tiene 4 elementi con valori predefiniti diversi.

N 7
8
’ 3 ’ 0

Per definire le tabelle abbiamo utilizzato la diretti-
va DC.B e, in questo caso, i valori elencati aila de-
stra di DC.B non definiscono la lunghezza in bytes,
ma il valore contenuto nei singoli bytes a partire
dal primo indirizzo di memoria associato all’eti-
chetta della tabella.

In altre parole, considerando la prima tabella, all'in-
dirizzo di memoria Program Space (FC03h) abbia-
mao associato I'etichetta TB_01 e abbiamo inserito
in questo byte il valore 01h, poi nel byte successi-
VO e cioé (FC04h) abbiamo inserito il valore 03h,
e cosi via anche per i valori 05h e 07h.

A questo punto scriviamo le istruzioni del nostro e-
sempio.

S

»

Con la prima istruzione, che & ad indirizzamento
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Notéimgortatite: i dati di questa Tabella sono pu-
ramente indicativi, perché possono variare in fun-
zione delle capacita parassite del montaggio e
della tolleranza dei componenti utilizzati per la rea-
lizzazione dello stadio oscillatore.

Lo scopo di questa Tabella ¢ solo quello di farvi
vedere che con una tensione di 0 volt si ottiene la
massima capacita, che corrisponde alla minima
frequenza (vedi 80 MHz), mentre con una tensio-
ne di 5 volt si ottengono la minima capacita e la
massima frequenza (vedi 110 MHz).

Da questa Tabella N.1 possiamo rilevare che per
ottenere una frequenza di 89 MHz, occorre appli-
care al diodo varicap una tensione di 1,5 volt,
mentre per ottenere una frequenza di 103 MHz oc-
corre applicare una tensione di 3,5 volt.

Se volessimo ottenere delle frequenze con dei de-
cimali, ad esempio 89,25 MHz o 103,50 MHz, do-
vremmo applicare al diodo varicap delle precise
tensioni in millivolt, che potremo prelevare solo dai
cursori di “precisi” potenziometri multigiri

Anche in guesto modo ci accorgeremmo comun-
gue che la frequenza generata non risulta stabi-
le, ma varia, anche se variano in modo irrisorio la

temperatura dei componenti ¢ i volt di alimen-
tazione.

Soltanto realizzando degli oscillatori quarzati si
riesce ad oftenere una elevata stabilita di fre-
quenza ma su una sola frequenza fissa e quindi
se si volesse ottenere uno stadio oscillatore in gra-
do di fornire frequenze diverse sarebbe necessa-
rio utilizzare una infinita di quarzi.

Poiche i quarzi, oitre ad essere molto costosi, sono
praticamente introvabili sul’esatto valore di frequen-
za richiesto, si & riusciti a risolvere guesto problema
progettando degli oscillatori VCO a PLL che, pur u-
tilizzando un solo quarzo, riescono a generare una
infinita di frequenze, tutte perfettamente stabili e an-
che facilmente modulabili in FM.

NPT 9 .

Per realizzare un circuito PLL sj utilizzano degli in-
tegrati che svolgono questa specifica funzione e,
anche se in commercio se ne possono trovare di-

versi tipi, ne prenderemo in esame uno solo € piu
precisamente 'HCF.4046 (vedi fig.2) che risulta e-
sattamente equivalente al CD.4046.

Sul lato sinistro del disegno di fig.2 & raffigurato lo
stadio siglato VCO, che non viene utilizzato, men-
tre sul lato destro & raffigurato lo stadio PLL del
guale ora vi descriviamo il funzionamento.

Come potete notare, lo stadio del PLL dispone di
due terminali d’ingresso (piedini 3-14), di un ter-
minale d’uscita (piedino 13) e di un terminale
Locked detector che fa capo al piedino 1.

Sul terminale d’ingresso 14 del PLL (vedi IC6) vie-
ne applicata la frequenza di riferimento, che nel
nostro caso & di 12,5 KHz, che viene prelevata da
un oscillatore quarzato (vedi in fig.9 l'integrato IC7).

Sul terminale d'ingresso 3 del PLL viene applicata la
frequenza generata dal VCO, che, divisa da un divi-
sore programmabile (vedi fig.3), fara entrare in que-
sto piedino una frequenza di 12,5 KHz, cioé identica
a quella che entra nel piedino 14.

Quando la frequenza presente sul piedino 14 ri-
sulta perfettamente identica a quella presente sul
piedino 3, dal piedino d’uscita 1 fuoriescono degli

impulsi positivi che fanno accendere il diodo led
DL1, confermando che la frequenza generata dal
VCO e quella divisa dal divisore programmabile
risultano perfettamente identiche.

Se per un qualsiasi motivo la frequenza del VCO
dovesse variare anche di pochi Hertz, subito il PLL
provvedera a modificare la tensione sul piedino
d’uscita 13, affincheé sul diodo varicap giunga un
valore di tensione che permetta di ottenere sul pie-
dino d'uscita del divisore programmabile una e-
satta frequenza di 12,5 KHz (vedi fig.3).

Ammesso che il divisore programmabile sia sta-
to programmato per dividere la frequenza gene-
rata dallo stadio VCO per 7.600 volte, & abba-
stanza intuitivo che per ottenere sulla sua uscita
una frequenza di 12,5 KHz & necessario applicare
sul suo ingresso una frequenza che potremo cal-
colare con la formula:
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remo tale numero anche nella quarta casella del-
la prima riga sopra il numero 8.

Eseguiremo quindi la sottrazione:
14-8=6

e nella casella sottostante scriveremo 6 e riporte-
remo questo numero nella casella posta sopra il
numero 4. Svolgeremo quindi la sottrazione:

6-4=2

ed anche in questo caso scriveremo il risultato nel-
la casella sottostante, riportandolo poi nella sesta
casella della prima riga sopra il numero 2.
Eseguiremo la sottrazione:

2-2=0

e scriveremo il risultato nella casella sottostante,
poi lo riporteremo nella prima riga della settima
casella sopra il numero 0 e poiche la sottrazione
con il numero 1 non si pud fare scriveremo no.

In pratica, dovremo sempre inserire nella prima ca-
sella in alto a sinistra i| numero dal quale verra
sottratio il peso indicato nella casella sottostante e
se tale numero risulta minore del sottraendo, ri-
porteremo nella casella sottostante un no, trasfe-
rende il numero nella seconda casella, poi nella
terza, quarta, quinta, ecc., eseguendo dove pos-
sibile fa sottrazione fino ad arrivare allo 0.

Tutti i piedini in corrispondenza dei quali, nelle sot-
tostanti caselle, ¢ presente un qualsiasi numero
compreso lo 0 andranno collegati al positivo di a-
limentazione, mentre tutti i piedini che nelle sotto-
stanti caselle presentanc un no andranno lasciati
collegati a massa.

Sommando tutti i pesi presenti nella colonna cen-
trale, ad eccezione di quelli in corrispondenza dei
quali compare il no, otteniamo:

64+16+8+4+2=94

che ¢ il valore che corrisponde al fattore di divi-
sione del modulo A.

Per conoscere quali piedini del secondo modulo
B dovremo collegare al positivo per ottenere un
fattore di divisione di 43, eseguiremo le stesse o-
perazioni, cio& metteremo il numerc 43 nella pri-
ma casella di sinistra sopra il peso 64 (vedi in fig.6
il modulo B); poiché non & possibile eseguire la
sottrazione 43 - 64, nelia casella sottostante scri-
veremo no, poi trasferiremo il numero 43 nella se-

conda casella di sinistra sopra il numero 32 ed e-
seguiremo la sottrazione:

43 -32=11

Trascriveremo il risultato 11 nella casella sotto-
stante e lo riporteremo nella terza casella di sini-
stra sopra il numero 16.

Poiche la sottrazione 11 — 16 non € eseguibile, nel-
la casella sottostante scriveremo no e riporteremo
il numero 11 nella quarta casella di sinistra sopra
il numero 8 eseguendo la sottrazione:

11-8=3

Trascriveremo il risultato 3 nella casella sottostan-
te, poi lo riporteremo nella quinta casella di sini-
stra sopra il numero 4.

Poiche la sottrazione tra i due numeri non & pos-
sibile, nella casella sottostante scriveremo no e ri-
porteremo il numero 3 nella sesta casella sopra al
numero 2 eseguendo poi la sottrazione:

3-2=1

Trascriveremo il numero 1 nella caselia sottostan-
te e lo riporteremo nella settima casella, ese-
guendo la sotirazione:

1-1=0

Poiche siamo arrivati allo 0, abbiamo ultimato la se-
guenza delle nostre operazioni.

Tutti i piedini che presentano nelle caselle sotto-
stanti un qualsiasi numero compreso lo 0 andran-
no collegati al positivo, mentre quelli contrasse-
gnati da un no andranno lasciati collegati a massa.

Sommando tuiti i pesi presenti nella colonna cen-
trale ad eccezione di quelli sotto i quali compare il
no, otterremo:

32+8+3=43

e questo ¢ il valore che corrisponde al fattore di
divisione del modulo B (vedi fig.6).

Nella fig.7 abbiamo riportato le tavole di program-

mazione dei due moduli A-B relative alla frequen-
za di 103.250 KHz:

mentre in fig.8 abbiamo riportato ie tavole di pro-
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zione basta guardare dall’alto in quale posizione si
porta la lamella a mezzaluna del compensatore.

A guesto punto potete alimentare il circuito: dovre-
ste vedere accendersi il led DL1 di aggancio a
conferma che il VCO eroga in uscita la corretta fre-
quenza programmata.

Se it diodo led non dovesse accendersi, dovrete
ruotate leggermente il compensatore C1 fino a
guando non lo vedrete accendersi.

anche misurare,

ntinua presente

pensatore C1 in
volt.

Per una corretta taratur
tramite un tester, la te
su TP1 e ruotare semp
modo da leggere una te

Procedendo nella taratu perno
del compensatore C12 fino a far deviare verso |l
suo massimo la lancetta del tester collegato alla
sonda di carico (vedi fig.19).

Non preoccupatevi se inizialmente leggerete una
tensione di soli 2-3 volt, dato che non avete an-
cora tarato i compensatori C16-C17.

Non si pu6 escludere che ia tensione misurata dal
tester risulti maggiore di 6 volt, perché pud verifi-
carsi casualmente che i due compensatori C16-
C17 risultino gia ruotati sul valore richiesto.

La successiva operazione sara quella di ruotare il
perno del compensatore C16 fino a trovare la po-
sizione che consentira di ottenere in uscita [a mas-
sima tensione.

Dovete quindi ruotare il perno del compensatore
C17 fino a trovare la posizione che permettera di
ottenere in uscita sempre la massima tensione di
circa 7 volt.

Come ultima operazione ritoccate nuovamente,
nell’ordine che indichiamo, i perni dei compensa-
tori C12-C16-C17 per vedere se si riesce ad otte-
nere in uscita qualche millivolt in piu.

Per la taratura sarebbe consigliabile utilizzare un
piccolo cacciavite provvisto di manico in plastica
perché se questo fosse di metallo, toccandolo an-
drete ad aggiungere una capacita parassita che
sfalserebbe la taratura.

Lasciando la sonda di carico inserita nelluscita
del VCO potrete controllare, con un qualsiasi rice-
vitore in FM, se sulla frequenza di 95,55 MHz si
capta il segnale che potete modulare con un se-
gnale di BF.

A taratura ultimata dovrete scollegare dalfuscita
del VCO la sonda di carico e in sua sostituzione
collegare un dipolo visibile in fig.20.

Nota: non & consigliabile far funzionare il VCO sen-
za che alla sua uscita risulti collegata la sonda di
carico oppure il dipolo irradiante di fig.20.

Per irradiare il segnale generato dal trasmettitore
ad una discreta distanza, occorre collegare alla e-
stremita del cavo coassiale per TV un dipolo com-
posto da due bracci di filo di rame lunghi 75 cm
come evidenziato in fig.20.

Al centro dei due bracci dovete applicare il cavo
coassiale utilizzato negli impianti TV.

La lunghezza del cavo non & critica, quindi potete
servirvi di spezzoni lunghi da pochi metri fino ad
arrivare anche a 40-50 metri.

Costo di tutti i componenti necessari per realizza-
re lo stadio VCO siglato LX.1603 compresi circui-
to stampato, fet e transistor, compensatori e nu-
clei toroidali e filo di rame per 'avvolgimento, u-
na presa TV da pannello e una volante per il cavo
coassiale d’uscita, piu un’aletta di raffreddamento
per il transistor TR2 (vedi figg.10-13)

Euro 23,00

Costo di tutti i componenti necessari per realizza-
re lo stadio PLL siglato LX.1604 compresi circuito
stampato, tutti gli integrati completi di zoccolo, piu
il quarzo da 3,2 MHz e i quattro mini dip-switch
necessari per il moduli A-B (vedi figg.10-14)
Euro 23,00

Costo di tutti i componenti necessari per realizza-
re la Sonda di Carico siglata LX.5037/B comple-
ta di circuito stampato (vedi figg.18-19)

Euro 2,00

Costo del solo circuito stampato LX.1603
Euro 4,00

Costo del solo circuito stampato LX.1604
Euro 8,50

Tutti i prezzi sono gia comprengivi di IVA ma non
delle spese postali di spedizione a domicilio.
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